

संगीत में भविष्य निर्माण के अवसर

डॉ. प्रतिष्ठा पारीक*

सार

संगीत एक सर्व व्यापक कला है, जो विभिन्न रूपों में हमारे जीवन में महत्वपूर्ण स्थान रखती है। युगों पूर्व से ही मनुष्य आंतरिक भावनाओं को कला के रूप में व्यक्त करता रहा है। आज के व्यस्ततम जीवन में थकावट और तनाव को दूर करने के लिए संगीत से उपयुक्त अन्य कोई माध्यम नहीं हो सकता है। संगीत केवल मन को शांति प्रदान नहीं करता अपितु भविष्य निर्माण के अवसर भी प्रदान करता है। भारतीय मनोरंजन उद्योग जितनी तेजी से प्रगति कर रहा है, उससे देखते हुए संगीत के क्षेत्र में राजगार की अनेक संभावनाएं बन रही हैं। संगीत के क्षेत्र में प्रतिभाशाली और योग्य व्यक्ति टीवी, आकाशवाणी, शैक्षणिक संस्थाओं, संगीत कंपनियों तथा संगीत के रूप में रोजगार के अवसर प्राप्त कर सकते हैं। संगीत की कक्षाओं, संगीत विद्यालयों तथा स्वतंत्र कार्यक्रमों में प्रस्तुति के रूप में स्व-रोजगार के कई अवसर भी प्रदान करता है। इन क्षेत्रों में शुरुआत करने के लिए यह सुनिश्चित अवश्य कर लें की आपने आवश्यक ज्ञान कौशल प्राप्त कर लिया है।

शब्दकोश: सर्वव्यापी, आंतरिक, प्रतिभाशाली, स्व-रोजगार, कौशल

प्रस्तावना

करियर चुनने की प्रक्रिया कई बार एक कठिन निर्णय होती है। करियर तय करते समय कई कारकों को ध्यान में रखना चाहिए। ऐसे कारकों में आम तौर पर वेतन, काम का माहौल और सबसे महत्वपूर्ण बात यह शामिल है कि व्यक्ति की रुचि किसमें है। आज के डिजिटल युग में, संगीत उद्योग काफी विकसित हो गया है, जिससे करियर के नए और रोमांचक रास्ते बन रहे हैं। मंच पर प्रदर्शन से लेकर पर्दे के पीछे काम करने तक, उद्योग में कई भूमिकाओं के लिए अलग-अलग कौशल और विशेषज्ञता की आवश्यकता होती है। देश-दुनिया में अब लोग संगीत को सिर्फ मनोरंजन का ही एक प्रमुख साधन नहीं मानते हैं बल्कि, भारतीय संगीत इन दिनों करियर का बेहतर ऑप्शन साबित होने के साथ-साथ समाज में इज्जत और पैसा कमाने का मुख्य साधन भी बन गया है। आज के युग में रियलिटी शो में अपनी संगीत कला का हुनर दिखाकर ही सुनिधि चौहान, श्रेया घोषाल और केली क्लार्कसन जैसे संगीत प्रेमियों को देश-विदेश में प्रसिद्धि मिलने के साथ-साथ ही बेहतरीन कमाई भी हुई है। हमारे देश में संगीत का दबदबा तो प्राचीन काल से ही रहा है और भारतीय संगीत का जादू आज भी सबके सिर चढ़कर बोलता है। संगीत में करियर आपको अपनी रचनात्मकता व्यक्त करने, दर्शकों से जुड़ने और अपने काम के माध्यम से सार्थक प्रभाव डालने का मौका दे सकता है।

* सहायक आचार्य, संगीत विभाग, एस.एस.जी. पारीक पीजी महिला महाविद्यालय, जयपुर, राजस्थान।

हालाँकि, संगीत में करियर बनाना चुनौतीपूर्ण और प्रतिस्पर्धी हो सकता है। इसके लिए समर्पण, कड़ी मेहनत और सीखने और बढ़ने की इच्छा की आवश्यकता होती है। लेकिन, अगर आपमें प्रतिभा, जुनून और हौसला है तो आप इस क्षेत्र में एक सफल करियर बना सकते हैं। संगीत एक तेज गति वाला, प्रतिस्पर्धी व्यवसाय है। इसलिए, अपनी प्रतिभा, क्षमताओं और रुचियों को जानना और नए रुझानों और प्रौद्योगिकियों को अपनाना महत्वपूर्ण है। इस तरह, आप एक सफल करियर शुरू कर सकते हैं और उसे बनाए रख सकते हैं।

शोध के उद्देश्य

- संगीत के क्षेत्र में करियर निर्धारण के अवसर की जानकारी प्राप्त करना।
- संगीत का चयन करने से होने वाले लाभ का अध्ययन करना।

शोध प्रविधि

प्रस्तुत शोध पत्र की प्रविधि वर्णनात्मक है।

शोध रूपरेखा

यहां उपयोग किया गया डेटा विभिन्न वेबसाइटों, ब्लॉगों, समाचार पत्रों और शोध पत्रों से प्राप्त द्वितीयक स्रोत है।

एक अनुमान के अनुसार भारतीय संगीत उद्योग का वार्षिक कारोबार लगभग एक हजार करोड़ रुपए के बराबर है संगीत उद्योग के कारोबार में लगभग 40 प्रतिशत हिस्सेदारी भारतीय फिल्मों के संगीत की, लगभग 21 प्रतिशत पुराने फिल्मी गीतों की, 10 प्रतिशत भक्ति गीतों की तथा क्षेत्रीय फिल्मों के गीतों की 7 प्रतिशत हिस्सेदारी है।¹(jagranjosh.com)

संगीत प्रदर्शन कला का एक रूप है, और एक पेशेवर संगीतकार बनना बेहद कठिन है। यात्रा कभी भी आसान नहीं होती, और इसके लिए बहुत अधिक एकाग्रता की आवश्यकता होगी। यदि आप ऐसे व्यक्ति हैं जो संगीत का आनंद लेते हैं और संगीत में अपना करियर बनाने की सोच रहे हैं, तो आप निम्नलिखित में से किसी भी विकल्प का चयन करके अपने भविष्य को सुरक्षित कर सकते हैं:—

संगीत निर्देशक

एक संगीत निर्देशक संगीत प्रस्तुतियों का विकास, देखरेख और समन्वय करता है। एक संगीत निर्देशक एक संगीत समूह के हर पहलू का प्रबंधन करता है। उनके काम के एक हिस्से में संगीतकारों के काम की व्याख्या करना, पर्यटन को बढ़ावा देना, धन जुटाना, विशेष कार्यशालाओं का आयोजन करना और रिहर्सल शेड्यूल करना शामिल है। उनके कार्य कर्तव्यों में ऑडिशन आयोजित नकरना, अभ्यासों का नेतृत्व करना, संगीतकारों को फीडबैक प्रदान करना और संगीत समारोहों का नेतृत्व करना शामिल है। वे धार्मिक संगठनों, स्कूलों, थिएटरों या संगीत गैर-लाभकारी समूहों के लिए काम कर सकते हैं।

संगीतकार

संगीतकार वह व्यक्ति होता है जो संगीत बनाता है, प्रदर्शन करता है और रिकॉर्ड करता है। संगीतकार अपनी प्रतिभा और कौशल का उपयोग ऐसी ध्वनियाँ, धुन और लय उत्पन्न करने के लिए करते हैं जो कानों को भाती हैं और श्रोताओं में भावनाएँ पैदा करती हैं। एक संगीतकार की भूमिका संगीत की शैली और उनकी विशेषज्ञता के विशिष्ट क्षेत्र के आधार पर भिन्न हो सकती है। कुछ संगीतकार गायन या वाद्ययंत्र बजाने में माहिर होते हैं, जबकि अन्य संगीत रचना, व्यवस्था या निर्माण पर ध्यान केंद्रित करते हैं।

बुकिंग एजेंट

बुकिंग या संगीत एजेंट एक पेशेवर होता है जो संगीतकारों के लिए लाइव संगीत शो, संगीत कार्यक्रम और संगीत पर्यटन बुक करता है। वे सुनिश्चित करते हैं कि संगीतकारों को उनके प्रदर्शन के लिए उचित

भुगतान मिले, वे संगीतकारों का समर्थन चाहते हैं और प्रचार सामग्री तैयार करने में सहायता करते हैं। वे अक्सर स्थल मालिकों और कार्यक्रम आयोजकों को संगीत कलाकारों से जोड़ते हैं। ये पेशेवर कलाकारों के लिए यात्रा रसद और आतिथ्य की देखरेख करते हैं। ये स्वतंत्र रूप से काम करना पसंद कर सकते हैं।

ऑडियो इंजीनियर

एक ऑडियो या साउंड इंजीनियर रिकॉर्डिंग उपकरण का प्रबंधन करने में मदद करता है जिसका उपयोग संगीतकार एल्बम बनाते समय करते हैं। वे उपयुक्त माइक्रोफोन चुनकर और ध्वनि में हेरफेर करके संगीतकारों के स्वर और वाद्ययंत्रों को रिकॉर्ड करते हैं। उनकी नौकरी की भूमिका के एक हिस्से में रिकॉर्डिंग पर ऑटो-ट्यूनिंग का उपयोग करना, ट्रैक में सिंथेटिक ध्वनि जोड़ना और विभिन्न गानों के हिस्सों को जोड़ना शामिल है। वे अक्सर कलाकारों और निर्माताओं के साथ सहयोग करते हैं। इससे ग्राहक के गुणवत्ता मानकों को पूरा करने में मदद मिलती है।

ध्वनि तकनीशियन

एक ध्वनि तकनीशियन ध्वनि को रिकॉर्ड करने, बढ़ाने, मिश्रण करने और पुनरुपस्थापित करने के लिए उपयोग किए जाने वाले तकनीकी उपकरणों को इकट्ठा करता है, संचालित करता है और रखरखाव करता है। विभिन्न साउंडबोर्ड और ऑडियो उपकरणों का उपयोग करते हुए, ये पेशेवर उचित ध्वनि स्तर सुनिश्चित करते हुए उचित ध्वनि मिश्रण सुनिश्चित करते हैं। वे पहले से रिकॉर्ड किए गए वीडियो को संतुलित करने, मिश्रण करने, संपादित करने और बढ़ाने के लिए पोस्ट-प्रोडक्शन चरण में भी काम करते हैं। उनके कार्यदिवस के एक भाग में हार्ड डिस्क रिकॉर्डर और ऑडियोटेप पर ध्वनि रिकॉर्ड करना शामिल है। एक ध्वनि तकनीशियन विज्ञापन, फिल्म, लाइव प्रदर्शन और रेडियो या टेलीविजन जैसे विभिन्न उद्योगों में काम करता है।

संगीत शिक्षक

एक संगीत शिक्षक छात्रों को विभिन्न संगीत वाद्ययंत्रों जैसे गिटार, पियानो, वायलिन, सितार या संबंधित वाद्ययंत्रों का उपयोग करना सिखाता है। संगीत की मूल बातें जैसे कोई वाद्ययंत्र बजाना सिखाने के अलावा, वे पिच, लय और गति जैसी बुनियादी अवधारणाएँ भी सिखाते हैं। वे विभिन्न संगीत समारोहों, नाटकों और कार्यक्रमों में छात्रों के साथ काम करते हैं। ये पेशेवर अपने छात्रों को संगीत नोट्स पढ़ने और संगीत इतिहास और संगीत कहानियों जैसी अवधारणाओं को कवर करने में मदद करते हैं। स्कूल में काम करते समय, एक संगीत शिक्षक राज्य या राष्ट्रीय स्तर के शैक्षिक बोर्ड द्वारा निर्दिष्ट पाठ्यक्रम का पालन करता है।

गायक

गायक पेशेवर होते हैं जो संगीत उत्पन्न करने के लिए अपनी मुखर ध्वनि का उपयोग करते हैं। वे एकल या समूह में गाने के लिए अपना स्वर बदलते हैं। एक गायक रेडियो या टेलीविजन कार्यक्रम या फिल्मों में गा सकता है। उनकी कार्य भूमिका के एक भाग में सीखना, याद रखना, अभ्यास करना और गाने प्रस्तुत करना शामिल है। विभिन्न वाद्ययंत्रों का उपयोग करके, ये पेशेवर नए संगीत कौशल हासिल करते हैं जो उन्हें अपने करियर को आगे बढ़ाने में मदद कर सकते हैं। वे प्रचार कार्यक्रमों और लाइव प्रदर्शन में भाग ले सकते हैं।

वॉइस-ओवर आर्टिस्ट

एक वॉइस-ओवर कलाकार या वॉइस अभिनेता पात्रों को चित्रित करने या अपने दर्शकों को जानकारी प्रदान करने के लिए अपनी आवाज का उपयोग करता है। ये प्रोफेशनल्स अपनी आवाज से दर्शकों का मनोरंजन करते हैं। विभिन्न लहजों का उपयोग करते हुए, ये पेशेवर स्क्रिप्ट का अभिनय करते हुए अपनी आवाज रिकॉर्ड करते हैं। वे विदेशी भाषा की फिल्मों, पॉडकास्ट, अवार्ड शो, एनिमेटेड फिल्मों या वृत्तचित्रों में काम कर सकते हैं।

वीडियो इंजीनियर

एक वीडियो इंजीनियर रिकॉर्डिंग के दृश्य पहलू पर ध्यान केंद्रित करता है। ये पेशेवर संगीत वीडियो के उत्पादन और गुणवत्ता को बढ़ाने के लिए ऑडियो इंजीनियरों के साथ काम करते हैं। एक वीडियो इंजीनियर वॉल्यूम स्तर के नियमों और ध्वनि की गुणवत्ता के लिए ऑडियो उपकरण को नियंत्रित करता है। वे सुनिश्चित करते हैं कि सभी वीडियो आवश्यक गुणवत्ता मानकों को पूरा करें। अपने कौशल का उपयोग करते हुए, ये पेशेवर जटिल उत्पादन उपकरण, डिजिटल वीडियो सिस्टम संचालित करते हैं और परियोजना रिपोर्ट तैयार करते हैं। उनकी कार्य भूमिका में वीडियो और ऑडियो प्रक्रियाओं को मिश्रित करने के लिए ध्वनि और संगीत के साथ काम करना शामिल है।

कार्यक्रम आयोजक

एक कार्यक्रम आयोजक एक व्यवसाय और प्रचार कार्यक्रम की योजना बनाने और आयोजित करने के लिए जिम्मेदार होता है। वे जिस कार्यक्रम का समन्वय करते हैं उसे बढ़ावा देने और प्रचारित करने के लिए विपणन और जनसंपर्क (पीआर) विभाग के साथ सहयोग करते हैं। किसी कार्यक्रम से पहले, ये आयोजक सुविधाएं प्रदान करते हैं और खानपान, सजावट, मनोरंजन, स्थान, परिवहन, प्रचार सामग्री और आमंत्रित सूची जैसे विवरण देते हैं। वे इवेंट के दिन किसी भी उभरती हुई समस्या का सक्रिय रूप से निवारण करते हैं।

संगीत पत्रकार

एक संगीत पत्रकार संगीत समीक्षाएँ लिखने और शीर्ष संगीत कलाकारों का साक्षात्कार लेने के लिए जिम्मेदार होता है। संगीत और कला के अपने ज्ञान का उपयोग करते हुए, ये पेशेवर समाचार पत्रों, पत्रिकाओं और ब्लॉगों के लिए संगीत समीक्षाएँ लिखते हैं। संगीत पत्रकार अक्सर ब्लॉगर्स और ब्लॉगर्स के रूप में काम करते हैं या समाचार पत्र में समीक्षा, उद्योग समाचार, राय लेख और एक विशेष कॉलम लिखने के लिए फ्रीलांसर के रूप में काम कर सकते हैं। उनके कार्यदिवस के एक हिस्से में नवीनतम संगीत रुझानों और समाचारों से अवगत रहना शामिल है।

इलेक्ट्रॉनिक्स तकनीशियन

इलेक्ट्रॉनिक्स तकनीशियन संगीत या ऑडियो रिकॉर्डिंग में उपयोग किए जाने वाले इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों और प्रणालियों की स्थापना, मरम्मत और रखरखाव के लिए जिम्मेदार हैं। उनके कार्यदिवस के एक हिस्से में केबल और वायरिंग को संरेखित करना और कैलिब्रेट करना शामिल है। वे इलेक्ट्रॉनिक उपकरणों और प्रणालियों का समस्या निवारण और मरम्मत करते हैं।

रेडियो डीजे

कला-रूप की सराहना करने के लिए आपको किसी भी पूर्व संगीत अनुभव की आवश्यकता नहीं है! पॉडकास्टिंग और ऑनलाइन स्ट्रीमिंग कितनी प्रचलित हो गई है, इसके बावजूद नए कलाकारों को सामने लाने और स्थानीय रुचि को जीवित रखने के लिए रेडियो स्टेशन अभी भी उतने ही महत्वपूर्ण हैं। यदि आपके पास सही व्यक्तित्व और आवाज है, तो एक रेडियो डीजे आपके मिलनसार व्यक्तित्व के लिए एकदम सही विकल्प हो सकता है। रेडियो डीजे वे हैं जो नया संगीत पेश करते हैं, जब संगीत कलाकार शो के लिए शहर में होते हैं तो उनका साक्षात्कार लेते हैं, और लोगों को काम से घर आते समय सचेत रखते हैं।

संगीत चिकित्सक

संगीत चिकित्सक के रूप में करियर बनाया जा सकता है। यह एक स्थापित तथ्य है कि समझदारी से इस्तेमाल करने पर संगीत सेमरीजटीक हो जाता है। मन, शरीर और आत्मा की बीमारियों के इलाज के लिए संगीत चिकित्सा की पेशकश की जाती है। थेरेपी में गायन, गाने बनाना, सुनना, नृत्य करना और रोगी के साथ संगीत पर चर्चा करना शामिल हो सकता है। शोध से पता चलता है कि संगीत थेरेपी निम्नलिखित समस्याओं वाले लोगों को लाभ प्रदान कर सकती है:-

- मनोभ्रंश
- दर्दनाक मस्तिष्क चोटें
- आघात
- पार्किंसंस रोग
- कैंसर
- ऑटिज्म स्पेक्ट्रम विकार
- मनोदशा संबंधी विकार
- चिंता विकार
- सीखने की अक्षमता
- विकास असमर्थता
- दर्द (तीव्र और जीर्ण) (2myclevelandclinic.Org)

करियर के रूप में संगीत का चयन करने के लाभ

यह वैज्ञानिक रूप से सिद्ध है कि लगातार संगीत पर चलने से तनाव से राहत मिलती है, एकाग्रता बढ़ती है, मस्तिष्क की कार्यक्षमता बढ़ती है, हृदय की कार्यक्षमता बढ़ती है, रक्तचाप नियंत्रित होता है।³ (careerguide.com) यदि आप एक गायक हैं, तो आप अपने गले या वॉयस बॉक्स पर भी काम करते हैं, और यदि आप वाद्ययंत्र वादक हैं तो आपके हाथ की मांसपेशियां सख्त हो जाती हैं। इसलिए यदि आप एक संगीतकार के रूप में अपना करियर बनाते हैं, तो आप अनजाने में स्वस्थ हो रहे हैं। एक महत्वपूर्ण बात यह है कि, आपको अपने काम को सिरदर्द के रूप में नहीं करना चाहिए, बल्कि इसका जुनून के रूप में आनंद लेना चाहिए। संगीत से प्राप्त होने वाले लाभ इस प्रकार हैं :

- आप मानसिक तथा शारीरिक रूप से स्वस्थ हो जाते हैं।
- आपके संपर्क बढ़ जाते हैं।
- आप दूसरों का ध्यान आकर्षित करते हैं।
- धैर्य और अनुशासन में रहना सीखते हैं।
- गंभीर रोगों का इलाज भी संगीत चिकित्सा से कर सकते हैं।
- आप नई शैलियाँ सीखते हैं।
- देश— विदेश की यात्रा का अवसर मिलता है।

निष्कर्ष

भारत में संगीत उद्योग हाल के वर्षों में विविध शैलियों और विशाल दर्शक आधार के साथ तेजी से बढ़ रहा है। भारत में संगीतकारों के पास अच्छा जीवन जीने का अवसर है यदि उनके पास सही कौशल, प्रतिभा और दृढ़ता है। हालाँकि, भारत में संगीतकारों का वेतन अनुभव, शैली, स्थान और लोकप्रियता जैसे कई कारकों के आधार पर व्यापक रूप से भिन्न होता है।

2019 में भारतीय संगीत उद्योग (आईएमआई) द्वारा प्रकाशित एक रिपोर्ट के अनुसार, भारत में संगीत उद्योग लगभग 12.2 बिलियन रुपये का था, और इसके सालाना 15 प्रतिशत की दर से बढ़ने की उम्मीद थी।⁴(shiksha.com)

संगीत के क्षेत्र में भविष्य निर्माण के अनेक अवसर हैं। नई पीढ़ी के लिए यह क्षेत्र बहुत संतोषजनक हो सकता है क्योंकि यहां अनेक मौके होते हैं जहां वे अपनी कला का प्रदर्शन कर सकते हैं और अपने करियर को आगे बढ़ा सकते हैं। इसमें प्रशिक्षण, प्रदर्शन, प्रतियोगिता और संगीत के अन्य क्षेत्रों में संलग्नता की आवश्यकता होती है। एलन कहते हैं, "चाहे आप कितने भी प्रतिभाशाली क्यों न हों, अगर आप इसमें व्यवसाय की तरह कड़ी मेहनत नहीं करेंगे तो आपका करियर नहीं बनेगा। '5(इसे.हवअ) यदि आपके पास प्रतिभा, समर्पण और मेहनत की क्षमता है, तो आप संगीत क्षेत्र में अपना स्थान बना सकते हैं और उज्ज्वल भविष्य का निर्माण कर सकते हैं।

संदर्भ ग्रन्थ सूची

1. Jagranjosh.com सुमन कुमारी 29 दिसम्बर 2020
2. myclevelandclinic.org ब्लॉग संगीतीय उपचार 2023
3. www.careerguide.com ब्लॉग कपिल शौकीन 24 फरवरी 2023
4. shiksha.com ब्लॉग करियर अवसर के रूप में संगीत और संगीत का महत्व 20 अक्टूबर 2023
5. bls.gov ब्लॉग सारा रॉय स्टर फरवरी 2015
6. idreamcareer.com अनुश्री रस्तोगी 30 May 2023
7. 123helpme.com

